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I. DOSWIADCZENIE

Opis doswiadczenia:

W naczyniu umieszczono gazowang wode mineralng i dodano niewielkg ilos¢
wskaznika — btekitu bromotymolowego. Roztwér przybrat barwe zétta. Nastepnie
dodano porcje zasady sodowej. Roztwér zabarwit sie na niebiesko, ale po chwili
ponownie zmienit barwe na z6tta. Po dodaniu kolejnej porcji zasady zaobserwowano
identyczny efekt.

Uwaga:

Btekit bromotymolowy jest indykatorem kwasowosci. W roztworach o odczynie
kwasowym i obojetnym przyjmuje barwe zétta, a w roztworach zasadowych jest
niebieski.

Polecenia:

1) Wyjasnij dlaczego gazowana woda mineralna wykazuje odczyn kwasowy. Zapisz
odpowiednie réwnanie reakciji.

2) Zapisz réwnanie reakcji zachodzacej po dodaniu NaOH.

3) Powr6t do poczatkowej barwy roztworu zgodny jest z tzw. regutg przekory, ktéra
brzmi nastepujaco: ,Kazdy ukitad w stanie rédwnowagi poddany dziataniu
zewnetrznemu naruszajgcemu stan réwnowagi ulega takim zmianom, ktére
zmniejszajg to dziatanie. Na przyktad dodanie substratu lub usuniecie produktu z
ukfadu w stanie réwnowagi powoduje przesuniecie réwnowagi reakcji w prawo — w
kierunku wzrostu stezenia produktéw.”

Wyjasnij krétko na czym w tym konkretnym przypadku polegato dziatanie reguty
przekory.

Il. OBLICZENIA

1) Aby zmniejszy¢ emisje SO, stosuje sie w przemysle energetycznym dodawanie do
wegla w czasie spalania sproszkowanego wapienia.
a) Uzupetnij rownanie zachodzacej w tym procesie reakcji:

7 GaC0s + 7 SOz + & Oz 2~ CaS04 + ~ CO»
b) Oblicz, ile wapienia nalezy doda¢ do 1 tony spalanego wegla kamiennego
zawierajacego 3,2 % siarki, aby catkowicie wyeliminowac¢ SO, z gazéw spalinowych.
Wynik podaj w kilogramach.

2) Prébke uwodnionego krystalicznego siarczanu(Vl) sodu o masie 16,1 mg
wyprazono, usuwajgc catkowicie wode i otrzymano 7,1 mg bezwodnego
siarczanu(VI) sodu. Ustal wzér sumaryczny uwodnionego siarczanu(VI) sodu.

3) Tlenek potasu zmieszano z wodg w stosunku molowym 1:57. Zapisz odpowiednie
rownanie reakcji i oblicz stezenie procentowe powstatego roztworu wodorotlenku.

4) Masa atomowa galu wynosi 69,72 u. Zaktadajac ze posiada on dwa trwate izotopy:
“Gai [iGaustal, jaka jest procentowa zawarto$¢ tych izotopéw w galu
wystepujacym naturalnie.

Masy atomowe [u]:
H-1,C-12,0-16,Na-23, S-32, K- 39, Ca - 40.
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lll. PRAWDA CZY FALSZ ?

Okresl, ktére ze sformutowan sg prawdziwe, a ktore fatszywe.

. Acetylen jest weglowodorem nienasyconym.

2. Weglowodory posiadajg grupe funkcyjng —CHs.

3. Alkohol etylowy bardzo dobrze miesza sie z woda.

4. W czasteczce kwasu propionowego wystepuje jedno wigzanie potrdjne.
5. Estry to zwigzki wyrdzniajace sie pieknymi barwami.

6. Ttuszcze sg estrami glicerolu (gliceryny).
7
8
9
1
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. Jodyna zabarwia substancje zawierajace skrobie na kolor czerwony.

. Reakcja ksantoproteinowa stuzy do wykrywania biatek.

. Mydta to estry.

0.Roztwér glukozy od roztworu sacharozy mozna odr6zni¢ przy pomocy préby
Trommera (ogrzewanie z Cu(OH)y).

IV. TLENKI
Uszereguij tlenki Al,O3, MgO, N2Os i SiO» w trzy szeregi, tak aby:
a) w pierwszym szeregu charakter tlenku zmieniat sie od najbardziej kwasowego
do najbardziej zasadowego,
b) w drugim szeregu wartosciowos¢ pierwiastkédw potagczonych z tlenem
wzrastata,
c) w trzecim szeregu sumaryczna ilos¢ wigzan w czasteczce tlenku wzrastata.

V. KRZYZOWKA
Rozwiagz krzyzéwke wpisujac hasta od zewnagtrz do srodka. Wszystkie hasta
rozpoczynajg sie na tg sama litere. Ostatnie litery haset utworzg rozwigzanie — nazwe
jednego z weglowodoréw. Podaj jego wzor sumaryczny.

1. Substancja powstata w

6. e laboratoryjny —
moze by¢ Bunsena, Meckera
lub spirytusowy.

7. Sniedz — zielony nalot na
powierzchni miedzi i jej

4. stopow.
8. Czastka elementarna o

tadunku dodatnim i masie
zblizonej do masy neutronu.

1.
wyniku reakcji chemicznej.
2. Materiat w postaci cienkich
arkuszy ztozony gtéwnie z

> celulozy.
8 3. ,Porcje” substanciji
przeznaczone np. do analizy.
4. Pierwiastek o symbolu Pd,
stosowany jako katalizator w
wielu reakcjach chemicznych.
5. Rozpuszczalniki, ktorych
7 m@@ O@O@O 3 czasteczki sg dipolami to

rozpuszczalniki

5.
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